



■ 蓬莱阁胜景

盛夏玩海 去八仙过海地蓬莱阁

盛夏是玩海的季节,扬帆、冲浪、潜浮、吃海鲜,相当享受。推介山东蓬莱,因为,那里是传说中的八仙过海之地,有“人间仙境”之誉。

蓬莱依山傍海,山光水色堪称一绝。景区蓬莱阁为中国古代四大名楼之一,是全国重点文物保护单位,面积32800平方米,包括三清殿、吕祖殿、苏公祠、天后宫、龙王宫、弥陀寺等祠庙殿堂、阁楼、亭坊。蓬莱阁的主体建筑建于宋朝嘉祐六年(公元1061年)坐落于丹崖极顶,阁楼高15米,坐北面南,系双层木结构建筑,阁上四周环以明廊,可供游人登临远眺。阁东有苏公祠,东南建观澜亭,为观东海日出之所;西侧海市亭,为观海市蜃楼之境而名,又因其三面开窗,亭北临海处筑有短垣遮护,亭外海风狂啸,亭内却燃烛不灭,故又名避风亭,亭内墙壁上嵌有袁可立《观海市》诗石刻九方。蓬莱阁下有“仙人桥”,结构精美,造型奇特,传说是“八仙”——吕洞宾、铁拐李、汉钟离、张果老、蓝采和、何仙姑、韩湘子、曹国舅出海之桥;史载秦始皇、汉武帝都曾为寻求仙药先后来此,秦方士徐福也是由此乘船入东海去求仙丹的。蓬莱阁前常年海雾飘绕,在瞬间上演鲜活的“清明河上图”景象,这就是“海市蜃楼”奇观。

蓬莱水城是蓬莱阁景区另一大看点。水城沿着丹崖绝壁向南筑起,为我国现存古代海军基地之一,又名备倭城,原为宋代边防水寨“刁鱼寨”旧址。明洪武九年(公元1376年),依山势构筑城墙,引海水入内,以停泊舰船,操练水师。水城周长约1.8公里,面积25平方公里,整个城池只有南北两门,北门叫水门,门上建有柵闸,以控制船只出入;南门为振阳门,与陆地相连,供车马行人出入。北门设有两座炮台,分列东西,控制附近海面。水城进可攻,退可守,实为一严密的海上防护体系,明代著名抗倭英雄戚继光当年就是在此操练水师、抗击倭寇的。水城现为全国重点文物保护单位。

看完水城,戚继光故里也要去走一走。戚继光故里在蓬莱城



■ 山水桥,组成一幅画



■ 蓬莱阁,游人众多



■ 古色古香的门楼

府前街中段东侧,是戚氏家族世代居住之所,至今这里完整地保留着戚家祠堂和两座御赐牌坊,牌坊为明代物品,有400多年历史,雄伟壮观。

上海淮阴路

上世纪30年代的名人别墅区



■ 488号的上海西郊花园酒店



■ 别墅公馆外景

大凡游客到上海,都会去东方明珠、外滩、新天地、南京路等标志性地点;其实,一些藏在城市深处的路段更有特点和故事,能触摸到这座城市的肌理。现就带你去一处地方玩——上世纪30年代的名人别墅区。

此处名人别墅区“藏”身原来被称为西郊的长宁区淮阴路,傍着原来的上海西郊公园(现上海动物园)和西郊国宾馆,绿树成荫,非常安静。在老上海的心目中,这里代表着身份与地位。上世纪30年代,洋行、四大家族、民族资本家不约而同将家族别墅建在了西郊,诚如张爱玲所说,有人发了财,就到西郊买地盖别墅,如宋子文公馆、白崇禧旧居、姚有德的姚氏花园、孔祥熙的孔家花园、沙逊家族的沙逊别墅和罗别根花园。其中488号(现上海西郊花园酒店)更是一所有故事的去处。西郊从上世纪30年代孕育了当年的望族生活,在60年代开国国宾接待的新章,又在90年代成为中国富人的聚集区;几乎每个门牌背后都隐藏着的一部家族史。

488号的上海西郊花园酒店与上海西郊国宾馆的后门相连,许多人或许还不知道,在酒店繁茂的绿树荫里,有一栋建筑与绍兴路的杜月笙公馆相仿,这就是戴笠公馆,据传为戴笠三姨太的秘密行宫。现秘密行宫已对外开放,游客可在这里享受一顿大餐,尤其是一款冰镇“虾兵蟹将”一定会让你惊艳——10只大虾只只黑眼乌亮围成圈,中间盘着的大海蟹两只蟹钳张开,一副霸道的王者风姿,很让食客开心;且席间的各色菜,颜色、香气、味道、摆盘,不但地道,还很养生,只只都是老上海的味道,游客算在“舌上”品尝了一番历史的上海滩。

当然,如果你在这里住一晚更好,漫步专属的私人小花园,清风袭过,带着淡淡泥土的香气,在灯光掩映下的别墅小洋楼,非常雅致,散发出上世纪30年代的万千气韵。

小贴士:公交48、709、69、700、519、757路车,轨交2号线、10号线可达;自驾车,延安路高架-虹许路出口-剑河路右拐-淮阴路。



■ 天下第一庄——台儿庄

抗战之城台儿庄,恢复明清古城胜景

跟着纪录片去旅游

近日,随着央视纪录片《台儿庄——一个寻梦的地方》的播出,台儿庄成了新的旅游热地。

台儿庄地处苏鲁两省交界处,为山东南大门,以抗战之城——台儿庄大战而著名。其实,台儿庄也是明清古城,自京杭大运河辟地开漕,作为绍连南北的货运重镇,曾被乾隆皇帝御赐“天下第一庄”的美誉。“商贾迤逦,一河渔火,歌声十里,夜不罢市”,描写的就是当时台儿庄夜景。如今,台儿庄已成为世界上继华沙、庞贝、丽江之后第四座重建的古城,被世界旅游组织誉为“活着的古运河”。为开发旅游,台儿庄恢复重现了明清时的“桨声灯影”胜景。本市旅行社已携手当地推出旅游专列,让你去台儿庄寻梦。

台儿庄之旅行程四天,具体为:第一天晚登专列,第二天晨到枣庄,游万亩红荷的微山湖,然后赴台儿庄。台儿庄城入口立有“水陆通衢”大牌坊,两侧赫然有楹联一副:“岸柳河桥,要平分邳水二分明月;桨声灯影,

岂独让秦淮十里清歌”。登游船,两岸的鲁派深宅、徽派建筑、闽南家居、山西大院,与婆娑岸柳、石驳拱桥、酒肆驿站交相辉映,别有一番“小桥流水人家,鲁南江北水乡”的韵致。河的两排灯笼迤逦绵延,隔河对峙,远远看去,像是给运河戴上了一串璀璨的红宝石项链。上得岸来,走在保存了95%的道路肌理和水文框架的古城,游览恢复了明清时代风格的扶风堂、三恪堂、天后宫、船形楼等古建筑,青砖碧瓦、飞檐雕梁。更有运河大鼓、柳琴戏、鲁南皮影等非遗,以及几十家博物馆可参观,如运河税史馆、二战纪念馆、青楼文化馆等。

夜深了,你可观看老电影《血战台儿庄》,重温当年“三千人家十里街,连日烽火化尘埃。伤心几株红芍药,犹傍瓦砾惨淡开”之战事惨烈和荣光;也可选择参加歌舞表演、篝火晚会,释放热情。第三天去温泉小镇泡汤,这里的泉水相当解乏。第四天返程。设55600263暑期服务热线。孙宇 忆馨

《旅游提示》

交通:飞机或火车到烟台,烟台转公交车达蓬莱汽车站,从车站步行约5分钟,到达景区;自驾车,沪宁高速-宁连高速-同三高速-荣乌高速-蓬莱西出口下-向北直行至海边八仙石雕像后,左侧拐弯到达景区。

住宿:蓬莱阁周边1公里的范围内,遍布大大小小的旅馆和饭店,还有度假村,游客可根据需要选择入住。

美食:蓬莱小面、蓬莱卤驴肉、八仙宴、真鲷、对虾、刺参、皱纹盘鲍、带孔扇贝、褶牡蛎等。戚继光故里有兵器烧烤街,是世界上第一条把兵器变成餐具和炊具的街道,为山东省旅游饮食文化示范街,烧烤种类有烤鱼、烤肉等,焦香四溢,鲜嫩可口;此外还有八仙宴、戚家宴、八仙小吃、八仙火锅等。